

微小血管病引发的大问题

□刘文

人体是一个复杂而精密的系统,由各种组织和器官构成。在这个系统中,血液的循环起着至关重要的作用。我们通常关注的是大动脉和静脉,经常忽视了微小血管的重要性。微小血管病是一类常见但鲜为人知的疾病,会引发一系列严重的健康问题。本文将介绍微小血管病的概念、病因、症状及预防和治疗方法。

微小血管病的概念

微小血管病是指影响微小血管结构和功能的一类疾病。微小血管是直径较小的血管,包括毛细血管和小动脉。它们分布全身各个组织和器官中,起着输送氧气和养分、排出

废物和维持组织功能的重要作用。微小血管病会导致血液循环障碍,影响组织和器官的正常功能。

微小血管病的病因

微小血管病的病因复杂多样,包括遗传因素、炎症反应、自身免疫反应、代谢紊乱等。以下是一些常见的微小血管病病因:

高血压 长期的高血压会导致微小血管收缩和硬化,使血液流动受阻。

糖尿病 糖尿病会损害微小血管的内皮细胞,使其不正常增厚,导致微小血管病的发生。

动脉硬化 动脉硬化可引起微小血管内膜增厚和斑块形成,

影响血液的流动。

微小血管病的症状

毛细血管扩张 在皮肤上可出现小红点或蜘蛛痣,常见于面部和四肢。

毛细血管破裂 微小血管病会导致毛细血管脆性增加,容易破裂,出现皮下瘀血、紫癜或瘀斑。

微循环障碍 微小血管病会导致微循环障碍,影响组织的氧气和养分供应,会使患者出现疲乏、头晕、四肢发凉等症状。

神经系统症状 微小血管病也可影响神经系统,导致头痛、记忆力减退、注意力不集中等问题。

眼部问题 微小血管病可引

发视网膜病变,导致视力模糊、眼前出现闪光点或飞蚊症等症状。

预防和治疗方法

健康生活方式 保持适当的体重、均衡饮食、定期锻炼、戒烟限酒等有助于维护血管健康。

控制慢性病 对于患有高血压、糖尿病等慢性病的患者,要积极控制疾病,遵医嘱用药,定期检查,以降低患微小血管病的风险。

药物治疗 针对微小血管病的具体病因和症状,医生会开具一些药物,比如抗高血压药物、降糖药物、抗凝血药物等,以控制病情和改善微循环。

康复治疗 对于已经出现症状的患者,康复治疗可以帮助改善血液循环,增强微小血管的功能。物理疗法、针灸、中医推拿等会被纳入康复计划。

微小细胞 在人体中占据重要地位,微小血管病会引发多种健康问题。了解微小血管病的概念、病因和症状,采取适当的预防和治疗方法,对于维护血管健康和人体整体健康非常重要。保持健康的生活方式,控制慢性病、药物治疗和康复治疗,可以减少微小血管病的发生和进展。

(作者供职于山东省德州市临邑县中医院脑病科)

慢性胃炎是一种常见的胃部疾病,病因多种多样,比如药物刺激、微生物入侵、胆汁反流等。得了慢性胃炎后,我们该如何保守治疗呢?

慢性胃炎的治疗

慢性胃炎分为浅表性胃炎、萎缩性慢性胃炎和特殊性慢性胃炎。多数浅表性胃炎是可以治愈的,极少数浅表性胃炎会发展为萎缩性慢性胃炎。随着病情增长和病人年龄的增加,慢性胃炎会逐步加重。因此,对于慢性胃炎,一定要及时治疗,找到正确的治疗方法。

寻找病因 将任何可能导致慢性胃炎的因素全部去除,比如戒烟、戒酒,不要吃对胃黏膜有害的食物或药物;不要暴饮暴食。如果有口、鼻、咽部疾病,要积极治疗,平时要多锻炼身体,增强身体的免疫力。

西药治疗 当胃部疼痛时,可以使用鲁普苯锌和颠茄合剂;胃酸增高时,可以用氢氧化铝、兰索拉唑;如果有消化不良症状,可以增加多酶片;如果感染幽门螺杆菌,要服用抗生素;胆汁反流严重时,要服用吗丁啉或甲氧氯普胺进行缓解。除此之外,还可以服用一些补充剂。比如维生素E可以减轻炎症;吃鱼肝油对减轻炎症有很大帮助;益生菌也对缓解胃炎有一定的帮助。

中药治疗 在中医上,慢性胃炎的症状主要是胃脘不适,其病机产生的原因是湿寒入胃、肝气过旺、脾胃虚弱等。该病症可能是虚证,也可能是实证,因此要辨证治疗。患者可以服用一些草药,比如每两天服用一定的蔓越莓,对消灭幽门螺杆菌有帮助。其次是甘草的提取物,每天按照医生的要求服用,对缓解炎症和清除幽门螺杆菌有很好的效果。

慢性胃炎的注意事项

要远离刺激性食物,比如烟酒、浓茶、咖啡和生冷辛辣的食物。慢性胃炎患者吃了这些食物后,会加重胃炎的症状,出现各种胃部不适。

要尽量控制酸甜食物,酸性和甜的食物吃的太多,会增加胃酸,对胃黏膜产生损害。土豆、番薯、豆制品容易产气,使慢性胃炎患者产生胃胀、胃痛的感觉,加重病情。

吃东西不要太快。吃得不快一方面有助于消化,另一方面,当食物充分咀嚼后,会促进唾液的分泌,减少食物对胃黏膜的伤害。平时要少吃多餐,吃完后稍作休息再做运动。晚上8点以后不要进食。当胃炎发作时,一定要及时就医,切忌乱用药物。一定要找准病因,使用合适的药物进行治疗和缓解病痛。

总而言之,慢性胃炎是一种慢性病,不能着急,一方面要采用正确的方法治疗,合理用药,另一方面还要注意保养,在平时多加注意。

(作者供职于滨州医学院附属医院消化内科)

慢性胃炎的保守治疗与注意事项

□李琼

气管切开患者如何护理

□闫慧琴

气管切开术是将患者颈部气管进行切开后,将特制的气管套管置入。此技术常应用于长期昏迷不醒需长期留置人工气道或颈部需要手术的患者。对患者行气管切开术,可以保持患者呼吸道通畅,促进患者尽早恢复自主呼吸,有效提高术后的生存质量。由于患者颈部气管切开后,局部皮肤需要长时间的暴露,容易导致病原菌在气管内定植,产生误吸等,增加患者颈部发生感染等风险,因此,对气管切开患者加强护理干预具有重要意义。那么,对于气管切开患者,我们应该如何护理呢?

气管切开患者的护理

一般护理 病房要保持干净整洁,空气新鲜,室温保持在20摄氏度~22摄氏度,湿度保持在60%左右。定期对病房内进行紫外线消毒,多开窗通风,避免患者因特殊气味或颗粒引起剧烈咳嗽。尽可能减少探视,避免人员流动较多,加重患者病情。指导患者保持颈部伸展体位,确保套管在患者的气管内,呈中间部位,避免出现闭塞、位置移动或套管滑脱等导致患者窒息。固定套管,将固定带松紧进行调节,以能够容纳一指为合适松紧度。要注意患者伤口处有无出血、皮下气肿等现象发生。

内套管的消毒 每6小时~8小时1次。分泌物稠厚又多时,可随时清洗。一般采用煮沸消毒,也可以用戊二醛浸泡消毒。内管取出的时间不宜过长,每次不超过30分钟。

浓痰患者的护理

对具有痰鸣音、面色发绀及血氧饱和度下降的患者给予吸痰处理,吸痰过程中要注意氧气的储备,吸痰前后给予患者高浓度吸氧,避免在吸痰过程中出现缺氧症状。选择合适型号的吸痰管进行吸痰。吸痰时,严格无菌操作。吸痰时动作要轻柔,左右旋转,上提吸痰,吸尽气管内所积聚的痰液。每次吸痰时间小于15秒,间隔3分钟~5分钟。先吸气管内分泌物,然后对患者口腔以及鼻腔内的分泌物进行吸取。必要时,可使用口咽通气管。吸痰过程中的吸引压力适当。使用0.9%的氯化钠对患者的粘连处进行湿润,并将气管切口处的敷料轻轻除去,使用碘附消毒颈部切开处。

患者行气管切开后,给予相对应的套管清洁及吸痰等护理措施,可以避免患者气管切开处发生感染等并发症,不会加重患者的痛苦及病情变化。

(作者供职于太原市第二人民医院)

肩袖损伤知多少

□王珏

把手举过头顶,把衣服塞到裤子里面,这些简单的动作对平常人来说十分容易,但是对于具有肩袖损伤的人来说却十分艰难。那么,肩袖是什么意思?肩袖损伤又是什么呢?本文对肩袖损伤进行科普。

什么是肩袖

肩袖是包绕在肱骨头周围的一组肌腱复合体,包括肩胛下肌腱、冈上肌腱、冈下肌腱和小圆肌腱。这些肌腱能将肱骨头稳定于肩胛盂内,对肩关节的稳定性和活动度起着十分重要的作用。

肩袖损伤及产生原因

肩袖损伤指的是由种种原因产生的肩袖局部水肿、出血、撕裂,从而导致急性或慢性的肩关节疼痛。那么,哪些行为会产生肩袖损伤呢?我们在坐公交车时,一只手抓

着扶手,突然急刹车,身体失去平衡,就会产生肩袖损伤。我们在打羽毛球、投篮、掷铁饼等运动中都可能会产生肩袖损伤。

如何确诊

肩袖损伤有自身的特点。会有运动疼痛感,也就是出现运动产生的疼痛。拿东西、穿衣服、梳头、晾衣服、坐公交车对肩关节的被动活动影响不大,但是对于肩袖损伤的人来说,他们一般会迫于疼痛,不愿意主动活动,长此以往,导致肩关节的运动障碍。

得了肩袖损伤怎么办

得了肩袖损伤,可以到关节科和康复医学科两个科室就诊。一般来说,如果肩袖受伤比较严重,比如存在肌腱断裂或与肩袖相关的肌肉受伤严重,是需要进行手术治疗的。很

多人一听到手术二字就十分紧张,实际上,不用担心,现如今的肩袖损伤修复技术是比较先进的,通过关节镜治疗,可以获得很好的治疗效果,而且手术的创伤小,恢复较快。如果损伤较轻的话,可以到康复医学科,通过光、声、电、磁、热等物理治疗方法促进肩袖恢复。

肩袖损伤并不是老年人才会得的疾病,有可能发生在我们每一个人身上。因此,我们在平时的生活中,一定要多加注意,保护好我们的肩袖部位,避免肩袖损伤。出现了肩袖损伤后,也不要担心和害怕,一定要及时到相关的科室,了解肩袖损伤的程度,找到合适的办法进行治疗。

(作者供职于金乡县人民医院关节与运动医学科)

便血背后的潜在风险

□张劲龙

便血是指粪便中出现鲜红或暗红色血液,是一种常见的症状。当排便过程中出现这种情况时,很多人会感到担忧和恐慌。其实,便血并不总是表示有严重的疾病存在。本文将解密便血背后的潜在疾病风险。

便血的分类

便血可以分为两种类型:出血性便血和非出血性便血。出血性便血是指来自消化道某个部位的出血,可以与粪便混合在一起。这种情况通常会使大便变成鲜红色或暗红色。非出血性便血是指排便过程中出现黑色血液,其颜色通常较暗。这种便血是由食物残渣、药物或其他化学物质引起的。

出血性便血的潜在风险

出血性便血往往与某些疾病相关,以下是一些常见的潜在疾病风险。

痔疮 痔疮是直肠和肛门区域的

静脉扩张,常见症状之一是便血。痔疮的便血通常是鲜红色,出现在排便后,可伴有肛门瘙痒和肛门不适。

肛裂 肛裂是肛门周围皮肤或黏膜发生裂伤,常常由大便过硬引起。肛裂的便血也是鲜红色的,常伴有排便疼痛和肛门不适。

结肠息肉 结肠息肉是结肠黏膜上的小突起,大多数是良性的,会引起便血,特别是较大的息肉。

结肠炎性疾病 炎症性肠病(如溃疡性结肠炎和克罗恩病)或其他结肠炎也是出血性便血的常见原因。这些疾病引起的便血可能伴有腹痛、腹泻和体重下降等症状。

结直肠癌 结直肠癌是结肠或直肠的癌变。便血是结直肠癌最常见的一种,尤其是在肿瘤位于直肠末端时更为常见。便血可能伴有贫血、腹痛、肠梗阻等其他症状。

应急和就医建议

保持冷静 虽然便血是一个令人

担忧的症状,但保持冷静对于正确评估和处理非常重要。

注意观察 注意观察便血的颜色、量和出现的频率。这些信息将有助于医生进行诊断。

不要忽视 不要忽视便血,尤其是伴有其他症状或持续出现时。及早就医可以帮助确定潜在的疾病原因。

就医咨询 出现便血后,建议及早就医咨询。医生将根据症状、病史和体检结果确定进一步的诊断和治疗方案。

便血是一个常见的症状,并不总是表示有严重的疾病存在。出血性便血可能与痔疮、肛裂、结肠息肉、结肠炎性疾病和结直肠癌等疾病相关。面对便血,我们应该冷静观察,重视并及早就医咨询,以便进行正确的诊断和治疗。

(作者供职于巨野县人民医院肛肠外科)

帕金森患者的日常护理

□张红

帕金森病是常见的中枢神经系统退行性疾病。65岁以上老年人中约有1.7%患有帕金森病,是继肿瘤、心脑血管病之后老年“第三大杀手”。在日常生活中,我们要如何护理帕金森患者呢?

生活指导

合适的衣着 应选择带拉链、自粘胶的衣服;裤子长度适宜,以免踩到裤脚;应选择全棉衣服,便于吸汗,保护皮肤。

重视饮食护理 要补钙,可选择牛奶、奶制品或钙片,多晒太阳;多吃粗纤维食物,多吃水果、蔬菜及全麦面包,可缓解便秘。蛋白质影响左旋多巴的吸收,在服药期间,应以优质蛋白为主,比如蛋、鱼、虾、豆制品等。水分摄入充足,夜间少饮水。少食多餐,食物不宜过烫,进食不宜过快。

平衡训练 1. 踏步运动:原地踏步,双手配合协调摆动,逐渐加大难度,踏步时,左手拍右腿,右手拍左腿。2. 原地转腰运动:站立位,转身向一侧,双手用力摆动至侧,头随手动,转向同侧,尽量控制骨盆不动,维持平衡。3. 击掌运动:站立位,双手上下前后击掌。4. 绕圈运动:站立位,迈步、双手协调摆动进行绕圈运动,绕的圈子逐渐变小,行走中注意安全,防止跌倒。5. 交叉触碰运动:站立位,双腿分开与肩稍宽,弯腰,左手向右下肢脚趾方向触碰,右手向上尽量伸直。反之,右手向左下脚趾方向触碰,左手向上尽量伸直。

居住环境舒适 屋子光线明亮,方便起卧;床的高度合适,物品摆放固定、有序,以防摔倒;室内应设有把手、扶杆,浴室地面应有防滑设施,以防摔倒;使用带有大把手、不易打碎的餐具;选择电动的剃须刀,牙刷杯选择纸杯或塑料杯。

行动注意安全 行走缓慢,走路时集中精神,以免失衡;鞋底防滑,不要穿拖鞋,易脱落,绊倒自己;行走困难时用手杖等助行器,避免人员拥挤的场所。

心理疏导

由于该病病程较长,患者易产生烦躁、自卑、孤独等不良情绪,建议患者家属加强对疾病的宣教;耐心倾

血液透析患者自体动静脉内瘘的自我护理

□张珊珊

血液透析是治疗终末期肾功能衰竭的有效方法之一,是尿毒症患者赖以生存的重要替代手段。良好的血管通路是血液净化治疗的基本要素之一。自体动静脉内瘘具有易于穿刺、创伤小、并发症少、活动不受限制、透后生活能自理,并能长期稳定使用等优点,被大多数患者所采用,称之为透析患者的“生命线”。作为血管通路的使用者和监护者,应该正确使用和维护自体动静脉内瘘,预防和减少并发症的发生,提高自体动静脉内瘘的使用寿命。以下几点是血液透析患者自体动静脉内瘘的自我护理要领。

保持内瘘侧肢体清洁

在血液透析前,要把手臂

清洗干净;透析后24小时内穿刺针眼处避免沾水,尽量减少发生感染的风险。故此,血液透析患者可以将洗澡时间调整为透析前一日。日常,血液透析患者要注意手卫生,操作前要用流动水洗手或速干消毒液揉搓双手。

避免压迫自体动静脉内瘘 为了避免压迫自体动静脉内瘘,血液透